



码上看报



码上订报

24小时服务热线：0536-5253221
2022年4月22日 星期五 责编/王凯旋 美编/于梅燕

菜博会 | 3



以“绿色·科技·未来”为主题的第二十三届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会,于4月20日线上开幕。以“创新·合作·发展”为主题的2022寿光国际蔬菜种业博览会同期线上开幕。寿光是中国蔬菜之乡,近年来,寿光市深入贯彻落实中央和省、市决策部署,坚决扛起创新提升“三个模式”的责任担当,积极融入潍坊国家农业开放发展综合试验区建设,全力打造全国设施蔬菜综合服务基地。先后落户全国蔬菜质量标准中心等12家国字号农业研发平台,5项行业标准获农业农村部发布,农业物联网应用率达到80%;自主研发蔬菜品种160个,种苗年繁育能力提高到18亿株,蔬菜种业发展成功入围国家战略。当前,寿光抢抓入选首批国家农业现代化示范区的重大机遇,大力推进种子研发、标准制定、数字农业、预制菜产业发展,切实担负起率先实现农业现代化的重大使命,为全面推进乡村振兴贡献更大力量。

盛会“云”中逛 菜乡菜更香

蔬菜文化 引领特色创意农业

文化是民族生存和发展的重要力量。菜博会不断将蔬菜与文化、艺术相融合,进一步推动中华优秀传统文化创新发展,打造了独具菜乡特色的创意农业。集中展示蔬菜文化景观的八号馆以喜迎党的二十大胜利召开为主题、以新时代辉煌业绩为内容的“天下情怀”、“绿水青山”、“金桥丝路”等大型蔬菜景观,气势恢宏,震撼人心,几十个趣味文化小品,妙趣横生,引人入胜,尽显蔬菜、科技、文化相融合的蓬勃魅力;全新打造药蔬同源科普馆,采用多种形式栽培,与传统文化景观相融合,搭建起面向大众的中医药科普平台,让中医药理念伴随着蔬菜进入千家万户;新设农事体验馆,规划非遗文化、食物传统加工、儿童休闲娱乐等多项内容,既能亲身体验农事劳作的辛苦和欢乐,又能感受源远流长的农耕文化渗透在我们今天的生活中。精彩的文化创意为展会增添蓬勃魅力,为游客奉献一场文化盛宴,进一步挖掘市场潜能,增强展会的生命力和吸引力。



云端观展 尽览数字菜博新业态

为了更好地应对当前疫情防控的新形势,本届菜博会采用线下布展、线上办会的网上办会形式,实现展会的全方位、多层次展示,解决了疫情期间组织办会难、游客观展难、商务洽谈难等问题。优化“云逛会”模式。全面利用电气化、5G、云计算、大数据、图形识别和物联网等新技术,整合地展实景、技术模式、展商信息和科普服务等内容,打造了涵盖VR预览、互动体验、交易交流等于一体的网上办会模式。整合展馆信息、种植技术、技能培训、客户交流等内容,通过手机移动端,对参展客商、专业观众和参观游客不同所需进行精准推送。进一步优化数字地展、菜博商城,在新闻媒体客户端、今日头条、抖音、寿光电视台等平台开放网上游览和直播,观众足不出户可以随时随地“云逛会”,实现展商“展示-交流-采购”等商务活动的信息化、便利化、常态化。推动“365天 天天菜博会”的实施和优质蔬菜线上展,探索蔬菜销售新模式。

聚焦科技 加快农业转型升级

农业的希望在于科技,科技创新是菜博会永葆生机活力的源泉。菜博会坚持跟踪世界园艺设施产业的最新发展动态,不断引进、研发蔬菜产业领域的新品种、新技术、新模式、新业态,汇集于此交流推广。本届菜博会共展示优良蔬菜品种2000多个,其中莲花葫芦、南瓜、红孔雀西瓜、紫羊角椒、航天绿茄等新品种498个;展示各类栽培模式80多种,其中转动式栽培、槽式栽培、吊挂栽培、空间电场高效栽培等新模式27种;前沿技术100多项,其中蚯蚓菌肥技

术、灵芝组培技术、量子农宝能量水种植技术等亮点新技术21项。充分发挥电气化助力现代农业升级转型优势,持续完善升级智慧农业系统等智能化设施,开发智慧能源服务平台,全面展示现代农业科技水平;增设区块链智慧农业农产品溯源追溯平台,实现农产品质量保证和全程可追溯。此外,单株结果6000多斤的西红柿树、一年循环结果1200多斤的空中红薯、400多斤的巨人南瓜、茄子一株多果、绿色隧道……充分展示农业科技的神奇魅力,让人流连忘返。

经贸合作 打造国际交流平台

菜博会集中展示设施园艺技术、高科技栽培模式、名优蔬菜品种、现代农机装备、优质生产资料等,将农业展览、商贸洽谈和农业观光旅游有机结合,吸引国内外客商纷至沓来。近年来共有来自50多个国家和地区及国内31个省市自治区的近万名客商参展参会。线上展馆设室内外展位

1000多个,参展企业涵盖新技术、新成果、新产品,生产资料、农机装备等现代农业及产业化经营的方方面面。不断深入探讨和交流当前行业领域热点和前沿问题,进一步推动经贸合作,丰富和延伸展会内容,着力打造开放包容、互惠共享的国际化、专业化、市场化蔬菜产业服务平台。

科普研学 传播现代农业科技

寿光市蔬菜高科技示范园是科技部首批国家农业园区核心区,全国4A级景区,是历届菜博会的举办地,省级中小学生研学基地。借助菜博会内容丰富,科技领先的优势,建设了蔬菜大课堂和蔬菜农艺体验区,以践行、塑梦、创新、成长为教育理念,拥有完善的配套设计、个性化的蔬菜课程、专业的师资力量、卓越的管理机制,面向社会团体、大中小学生和企团建开展现代农业科技全民科普研学活动,宣传推广农业新技术、新理念,提升菜博会的全民参与度,真正在全社会形成关心农业、关注农业的浓厚氛围。展会还设立优质蔬菜品种展示区,贴近菜农种植实际,强化国内外品种筛选、评价、观摩、交流、推广工作,全面做好农业技术和优良品种的推广,让农民看得见,学得会,助力农业增效、农民增收,传播现代实用农业科技和种植模式,进一步扩大菜博会的影响力,为乡村振兴贡献寿光力量。

本报记者 王凯旋